Μονώνυμα, Πράξεις με Μονώνυμα - Φύλλο Εργασίας
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Οι ακέραιες αλγεβρικές παραστάσεις, στις οποίες μεταξύ των μεταβλητών σημειώνεται μόνο η πράξη του πολλαπλασιασμού, λέγονται μονώνυμα, π.χ.
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Σ’ ένα μονώνυμο ο αριθμητικός παράγοντας λέγεται …………………………………… του μονωνύμου, ενώ το γινόμενο όλων των μεταβλητών του με τους αντίστοιχους εκθέτες τους λέγεται ………………………………. του μονωνύμου.
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Ο εκθέτης μιας μεταβλητής λέγεται βαθμός του μονωνύμου ως προς τη μεταβλητή αυτή, ενώ ο βαθμός του μονωνύμου ως προς όλες τις μεταβλητές του λέγεται το άθροισμα των εκθετών των μεταβλητών του.
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3. Τα μονώνυμα που έχουν το ίδιο κύριο μέρος λέγονται όμοια. Για παράδειγμα τα μονώνυμα      x3yω2, -5x3yω2, x3yω2, είναι όμοια. Τα όμοια μονώνυμα που έχουν τον ίδιο συντελεστή λέγονται ίσα ενώ, αν έχουν αντίθετους συντελεστές, λέγονται αντίθετα. Για παράδειγμα τα μονώνυμα 2x3y και -2x3y είναι ……………………………...
4. Συμφωνούμε ακόμη να θεωρούνται και οι αριθμοί ως μονώνυμα και τα ονομάζουμε σταθερά μονώνυμα. Ειδικότερα, ο αριθμός 0 λέγεται μηδενικό μονώνυμο και δεν έχει βαθμό, ενώ όλα τα άλλα σταθερά μονώνυμα είναι μηδενικού βαθμού. Για παράδειγμα, ο αριθμός 5 είναι ………………………….. μονώνυμο ……………………………. βαθμού.

Πράξεις με Μονώνυμα
5. Επιμεριστική Ιδιότητα: α((β+γ)=………..………,    α((β-γ)= ……………….    α((-β+γ)=……………………., 
6. -α((-β+γ)=…….……….…….,   (β+γ)(α=……………..………,   (-β+γ)(α=………………………, 
7. βα+γα=………………….……,      -βα+γα=……….…….…………,  
8. Πρόσθεση μονωνύμων: Ένα άθροισμα ομοίων μονωνύμων π.χ. -5x3 + 2x3 με τη βοήθεια της επιμεριστικής ιδιότητας γράφεται -5x3 + 2x3 = (-5 + 2)x3 = -3x3
Ομοίως: α) 4x2 + 6x2 = …………………………………… β) -15x4 - 12x4 = ……………………………………………. 

γ) 2x2y + 8x2y – 16x2y= ……………………………………………………………………………………………………..……………
δ) 12x2y3 - 15x2y3 = …………………………………………………………………………………………………………………………
Το άθροισμα ομοίων μονωνύμων είναι μονώνυμο όμοιο με αυτά και έχει συντελεστή το άθροισμα των …………………………………………. τους.

9. Αν τα μονώνυμα δεν είναι όμοια, όπως τα 3x και 5y, τότε το άθροισμά τους 3x + 5y δεν είναι μονώνυμο.
10. Ιδιότητες των δυνάμεων: 
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11. Πολλαπλασιασμός μονωνύμων: Ένα γινόμενο μονωνύμων π.χ. (-2x)(3x2y) με τη βοήθεια των ιδιοτήτων του πολλαπλασιασμού και των δυνάμεων γράφεται 

(-2x)((3x2y) = (-2)x ( 3x2y = (-2) ( 3(xx2)y = -6x3y.

Ομοίως: α) 2xy ( y2 = ……………………………………….……………………………………………………………………………
β) (-12x4yω2) ( (4x2yω) = ……………………………………………………………………………………………………………..
Παρατηρούμε ότι:

Το γινόμενο μονωνύμων είναι ………………………………….. με:

( συντελεστή το γινόμενο των …………………………………….. τους και

( κύριο μέρος το γινόμενο όλων των μεταβλητών τους με εκθέτη κάθε μεταβλητής το ………………………………………….. των εκθετών της.

12. Διαίρεση μονωνύμων: Η διαίρεση μονωνύμων, όπως και η διαίρεση αριθμών γίνεται, αν πολλαπλασιάσουμε το διαιρετέο με τον αντίστροφο του διαιρέτη. 
13. Για παράδειγμα, (-12x4yω2) : (4x2yω) = 
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14. Είναι το πηλίκο μονώνυμο; ……………………
15. Ομοίως (7xy4) : (-x3y) = ……………………………………………………………………………………………………………..

16. Είναι το πηλίκο μονώνυμο; ……………………

Ασκήσεις για το σπίτι

17. Ένα ορθογώνιο έχει μήκος τριπλάσιο από το πλάτος του x. Να βρεθεί το μονώνυμο που εκφράζει το εμβαδόν του.   …………………………………………………………………………………………………………..
18. Η Αθηνά έχει x ευρώ ενώ ο Γιώργος έχει 5 ευρώ λιγότερα από το τριπλάσιο ποσό της Αθηνάς. Ποια είναι η αλγεβρική παράσταση που εκφράζει το χρηματικό ποσό του Γιώργου;
………………………………………………………………..

19. Να βρεθούν τα κ και λ ώστε να ισχύουν οι ισότητες: α) (-15x3κ-1yλ) : (-3xκy2) = 5x3y ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

β) (4α2κ-1β3λ) : (12ακ+2βλ+1) = 
[image: image11.wmf]3

2

αβ3 ……………..……………………………………………………………………………….. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………….   (Απ: α) κ=2, λ=3, β) κ=4, λ=2)

20. Δύο κύκλοι έχουν ακτίνες 3x και 4x αντιστοίχως. Να βρεθεί η ακτίνα του κύκλου που έχει εμβαδόν ίσο με το άθροισμα των εμβαδών των δύο αρχικών κύκλων. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Οι ασκήσεις για το σπίτι είναι από το βιβλίο του καθηγητή.
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